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1. Dziatania modulo i div

modulo - reszta z dzielenia (wtasciwie odejmowania)

9 modulo 3 -=> 9minus3=6 -> 6minus3=3 -> 3minus3=0 ->  wynik 0
14 modulo 6 -=> 14 minut6=38 -=> 8minut6=2 ->  wynik 2

UWAGA przy algorytmach: 45 modulo 100 = 45

5 modulo 2 w Python  -> 4% 2

div - dzielenie catkowite (bez reszty)

9div3 -> wynik 0 (reszta 0)

14 div 2 -> wynik 6 (reszta 2) (6+6+2=14)

UWAGA przy algorytmach: 45 div 100 = O (reszta 45), UWAGA: 45 div 45 = 0 (reszta 45)

Python ->4 /2 (dzielenie z resztg)
Python ->4// 2 (dzielenie bez reszty)

2. System dziesietny (inne nazwy: dziesigtkowy, decymalny)

Uzywa cyfry arabskich, wtasciwie europeizowanych cyfry hinduskich. Cyfry te stosowane sg
obecnie powszechnie na catym swiecie. S3 to kolejno znaczki: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9.

Jest to system pozycyjny - liczba zapisywana jest na poszczegdlnych pozycjach:

np. 137 (tak naprawde 13710 - aby oznaczy¢ ze chodzi o system dziesietny)
1 3 7
pozycja pozycja pozycja
setek dziesigtek jednosci

a wiec:

137 = 1*100 + 3*10 + 7*1

137 = 1*102 + 310" + 7 *100

137 = 100 + 30 + 7

137 = 1 37(1 0) zwykle uzywajac systemu dziesietnego nie oznaczamy go

UWAGA - Uzywamy liczby 10, poniewaz mamy dziesie¢ znaczkow
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2. System dwdjkowy (inna nazwa: binarny)

Znaczki tylko dwa: | oraz O (pierwszy o wartosci jeden, drugi o wartosci zero)

N

[10l@= | * 23 + | * 22 + 0 * 21 + | * 20
[I1O]@= [*8 + |* 4 + 0*2 + |* 1
[10]e = 8 - 4 + 0 N 1
[10|@= 1310)

Popularnie zapisujemy, uzywajac cyfr arabskich:

11012 = 13(10) ale powinnismy zawsze oznaczy¢ o jaki system nam chodzi, aby nie byto pomytek.

3. System szesnastkowy (inna nazwa: hexadecymalny)
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9, A(czyli 10), B (czyli 11), C (czyli 12), D (czyli 13), E (czyli 14), F (czyli 15)

Uzywamy az 16 znakéw. Poniewaz zabraknie cyfr arabskich, uzywamy tez literek

BBF1(16 = B*163 + B*162 + F* 16" + 1*160
BBF1(16 = B * 4096 + B * 256 + F*16 + 1*1
BBF1(16 = 11 * 4096 + 11 * 256 + 15*16 + 1*1
BBF1(16 = 45056 + 2816 + 240 + 1

BBF1(16) = 4811310)

4. Wiasny wymyslony system pozycyjny (inna nazwa: wpisz sobie ;-)

Uzywamy 4 znakéw: & (o warto$ci 0), # (o wartosci 1), $ (o warto$ci 2) oraz ! (o wartosci 3)

$$ H#whasny) = $* 43 + $* 42 + | * 41 + #* 40
$$H#whasny) = $* 43 + $* 42 + | * 41 + #* 40
$S ¥ whasny) = $* 64 + $*16 " 1 * 4 + #* 1
$S ¥ wiasny) = 2 * 64 + 2*16 + 3*4 + 1% 1
$SH#wiasny) = 128 + 32 + 12 + 1

$$!#(wlasny) = 1 73(1 0)

Istnieje wiele innych systeméw. W informatyce korzystamy tez czesto z systemu 6semkowego
(0,1,2,3,4,5,6,7) lub czwoérkowego (0,1,2,3).
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5. Szybka zamiana matych z systemu dwojkowego na dziesietny

a) Wypisujemy kolejne potegi dwojki

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512

b) Zamieniamy liczbe 137, a wiec znajdujemy najwiekszg liczbe w tabeli mniejszg lub réwng 137 i
wpisujemy pod nig jedynke.

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512

c) Nastepnie do 128 dodajemy 64, jesli jest wiecej niz 137 to wpisujemy zero

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512

0 1
d) Wpisujemy kolejno do lewej, ale jesli suma bedzie mniejsza wpisujemy jeden.

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512

1 0 0 0 1

e) Nastepnie do 128 dodajemy 8 i kolejng liczbe, jesli jest wiecej niz 137 to wpisujemy zero, jesli
mniej lub rowno wpisujemy 1

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512

f) Spisujemy naszg liczbe w drugim wierszu od prawej: 10001001

1 2 4 8 16 32 64 128 256 512
1 0 0 1 0 0 0 1
<

g) 100010012=137(10)

Uwaga - liczby nieparzyste w systemie dwojkowym zawsze koncza sie na 1
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6. Algorytm zamiany liczby na liczbe binarng wykorzystujgce dziatanie DIV (dzielenie catkowite)
a) Dzielimy liczbe przez 2 (bo binarny) i zapisujemy wynik po liczbg, a po prawej reszte
137 | 1

68 |

b) Powtarzamy dzielenie, az w lewej kolumnie pojawi sie zero

137 1A

68 0

34 0

17 1

8 0

4 0

2 0

1 1 <— tutaj uwaga na pomytke

0 podzielnik wiekszy rowny niz dzielona liczba
C) spisujemy liczbe od dotu: 100010012=137(19)

7. Ten sam algorytm zamiany liczby na liczbe szesnastkowg

a) Dzielimy liczbe przez 16 (bo szesnastkowy) i zapisujemy wynik po liczbg, a po prawej reszte

3007(10) = BBF1¢)
3007 | 15 -> F
187 | 11 -> B
11 | 11 -> B <— tutaj uwaga na pomytke
0

7. Ten sam algorytm zamiany liczby na liczbe wg wymyslonego systemu liczbowego z pkt.4

a) Dzielimy liczbe przez 4 (bo cztery znaki) i zapisujemy wynik po liczbg, a po prawej reszte

& (o wartosci 0), # (o wartosci 1), $ (o wartosci 2) oraz ! (o wartoSci 3)

173(10) = $$# wiasny)

173 | 1 -> #

43 | 3 -> !

10 | 2 -> $

2 | 2 -> $ <— tutaj uwaga na pomytke



